

XXII г.

ВѢСТНИКЪ

1911 г.

ВОЕННАГО И МОРСКОГО ДУХОВЕНСТВА.

№ 23.

1 Декабря.

№ 23.

Цѣна годового изданія, выходящаго 1 и 15 числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2 печатныхъ листовъ, 5 р. съ доставкою и пересылкою. Подписка въ разсрочку не допускается.

Адресъ редакціи и конторы журнала: С.-Петербургъ, Сергіевская ул., д. 25.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

*Копія.*

**Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА Всероссийскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода,**

**Протопресвитеру военнаго и морскаго духовенства Георгію Іоанновичу Шавельскому.**

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: рапортъ Вашего Высокопреподобія, отъ 16 Сентября сего года за № 12921, съ ходатайствомъ объ освобожденіи настоятеля Сергіевскаго всей артиллеріи собора, протоіеря Іоанна Морева, согласно прошенію, отъ должности редактора журнала „Вѣстникъ военнаго и морскаго духовенства“ и о назначеніи редакторомъ означеннаго журнала протоіеря домовой при Протопресвитерѣ военнаго и морскаго духовенства церкви Евгенія Запольскаго. Приказали: Ваше Высокопреподобіе, объясняя о томъ, что настоятель Сергіевскаго всей артиллеріи собора, протоіерей Іоаннъ Моревъ, въ виду многосложности своихъ служебныхъ обязанностей, просить объ освобожденіи его къ началу 1912 года отъ должности редактора журнала „Вѣстникъ военнаго и морскаго духовенства“, ходатайствуете объ удовлетвореніи означенной просьбы протоіеря Іоанна Морева и о

назначеніи съ 1-го января 1912 года редакторомъ помянутаго журнала протоіерея домової при Протопресвитерѣ военнаго и морского духовенства церкви Евгенія Запольскаго. Выслушавъ настоящій рапортъ, Святѣйшій Синодъ, въ удовлетвореніе изложеннаго въ ономъ ходатайства, опредѣляетъ: 1) освободить настоятеля Сергіевскаго всей артиллеріи собора, протоіерея Іоанна Морева, согласно его прошенію, отъ обязанностей редактора журнала „Вѣстникъ военнаго и морского духовенства“, съ 1-го января 1912 г., и 2) редакторомъ означеннаго журнала къ того же срока назначить протоіерея домової при Протопресвитерѣ военнаго и морского духовенства церкви Евгенія Запольскаго; о чемъ Вашему Высокопреподобію послать указъ, а въ Канцелярію Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, для свѣдѣнія, передать выписку изъ сего опредѣленія. Ноября 2 дня 1911 года.

Оберъ-Секретарь *Г. Левицкій.*

Секретарь *Ст. Поповъ.*

Съ подлиннымъ вѣрно:

Дѣлопроизводитель *М. Журавскій.*

Свѣрять И. д. Столоначальника *Е. Махароблидзе.*

---

## Распоряженія Протопресвитера военнаго и морского духовенства.

### I.

Исключается изъ списка военнаго духовенства—умершій священникъ церкви упраздненнаго 4-го Западно-Сибирскаго стрѣлковаго баталіона Евстратій Любинскій († 22 сентября 1911 г.).

Прикомандированный къ церкви 8-й артиллерійской бригады священникъ Штаба Варшавскаго военнаго округа Петръ Троицкій перемѣщенъ на вакансію второго священника къ церкви л.-гв. уланскаго Ея Величества Го-

сударыни Императрицы Александры Ѳеодоровны полка, на его мѣсто, съ прикомандированіемъ къ названной бригадѣ, назначенъ священникъ расформированнаго 189-го пѣхотнаго резервнаго Бѣлгорайскаго полка Леонтій Яроцкій (17 октября).

За смертію протоіерея Петра Добротворскаго, къ церкви 11-го драгунскаго Рижскаго полка, съ званіемъ благочиннаго 11-й кавалерійской дивизіи, перемѣщенъ священникъ Николаевскаго адмиралтейскаго собора Василій Корнь, на вакансію котораго, съ званіемъ благочиннаго неподвижныхъ церквей Одесскаго военного округа, назначенъ штатный судовой священникъ крейсера „Бога-тырь“ Ѳеодосій Станкевичъ (24 октября).

На вакансію штатнаго судового священника къ 1-й минной дивизіи Балтійскаго моря назначенъ заштатный священникъ Харьковской епархіи, кандидатъ правъ Императорскаго Харьковскаго университета, Александръ Яновскій (28 октября).

Священникъ церкви 2-го Сибирскаго стрѣлковаго полка Ѳеодоръ Булгаковъ, по болѣзни, уволенъ отъ службы по военно-духовному вѣдомству, на его мѣсто назначенъ состоящій на вакансіи штатнаго діакона Александропольской крѣпостной церкви священникъ Михаилъ Некрасовъ.

Къ Александропольской крѣпостной церкви, съ возведеніемъ въ санъ священника, назначенъ псаломщикъ Карскаго крѣпостнаго собора Николай Григоріадисъ, вакансія котораго предоставлена псаломщику Абасъ-Туманской военно-мѣстной церкви Константину Тогатову; къ Абасъ-Туманской военной церкви перемѣщенъ псаломщикъ Двинскаго крѣпостнаго собора Константинъ Никифоровскій, на мѣсто послѣдняго опредѣленъ состоящій за штатомъ псаломщикъ упраздненнаго Бобруйскаго военного собора Іоаннъ Завьяловъ (26 октября—16 ноября).

## II.

По распоряженію о. Протопресвитера, Духовное Правленіе предлагаетъ подвѣдомому Его Высокопреподобію духовенству съ особенной осмотрительностью выбирать

книги для библиотекъ военныхъ и морскихъ церквей, пользуясь исключительно одобренными и рекомендуемыми Учебнымъ Комитетомъ и Училищнымъ Совѣтомъ при Святейшемъ Синодѣ, Главнымъ Штабомъ и учрежденною о. Протопресвитеромъ Комиссіею по составленію каталоговъ книгъ для церковныхъ библиотекъ при воинскихъ частяхъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Признаки ложныхъ пророковъ (еретиковъ) \*).

(Окончаніе).

Овечью одежду обнаруживаютъ еретики, когда страданіе Христа и принесенное Имъ за наши грѣхи удовлетвореніе настолько цѣнять, что отрицаютъ всякое удовлетвореніе со стороны грѣшниковъ и при томъ ссылаются на слова св. Апостола Павла: „Христосъ пострадалъ и совершившись сдѣлался для всѣхъ послушныхъ ему виновникомъ спасенія вѣчнаго“ (Евр. 5, 9).

Но обнаруживаютъ волчью злобу, когда оставляютъ безъ вниманія изреченія Св. Писанія, имъ неблагопріятныя: „Христосъ пострадалъ за насъ, оставивъ намъ примѣръ, дабы мы шли по слѣдамъ Его“ (1 Петр. 2, 21). Относительно же покаянія Самъ Христосъ говоритъ: „если не покаетесь, всѣ также погибнутъ“ (Лук. 13, 3).

Но наше православное ученіе утверждается и вышеприведенными словами св. Апостола Павла: „Христосъ пострадалъ... и сдѣлался для всѣхъ послушныхъ Ему виновникомъ спасенія вѣчнаго“. Прими во вниманіе слова: „для всѣхъ послушныхъ Ему“, а не только для вѣрующихъ въ Него.

Овечью одежду показываютъ еретики, когда указываютъ ровный и удобный путь въ царство небесное, и при томъ достижимое будто бы однимъ только призываніемъ имени Христа, или одною только вѣрою въ Него: „всякій, кто призоветъ имя Господне, спасется“; „вѣрующей въ Меня не погибнетъ“.

Но обнаруживаютъ свою волчью злобу, когда оставляютъ безъ

\*) Изъ сочиненія митр. Стефана Яворскаго „Камень огры“. Перев. съ славянскаго языка.

вниманія слова: „не всякій, говорящій Мнѣ: „Господи! Господи! войдетъ въ царство небесное, но исполняющій волю Отца Моего небеснаго“ (Мѣ. 7, 21).

Ту же волчью злобу обнаруживаютъ еретики, когда отвергають тѣсный и скорбный путь на небо, о которомъ (пути) Христосъ говоритъ: „входите тѣсными вратами, потому что широки врата и пространенъ путь, ведущіе въ погибель, и многіе идутъ ими; потому что тѣсны врата и узокъ путь, ведущіе въ жизнь, и немногіе находятъ ихъ“ (—7, 13—14). „Если хочешь войти въ жизнь вѣчную, соблюди заповѣди“ (—19, 17). Умалчиваютъ при этомъ и о словахъ св. Апостола Павла: „умертвите земные члены ваши“ (Колос. 3, 5). „Помышленія плотскія суть смерть, а помышленія духовныя—жизнь и миръ, потому что плотскія помышленія суть вражда противъ Бога...“ (Римл. 8, 6—7). „Ибо если живете по плоти, то умрете, а если духомъ умерщвляете дѣла плотскія, то живы будете“ (—13). „Тѣ, которые Христовы, распяли плоть со страстями и похотями“ (Галат. 5, 24). „Съющій въ плоть свою отъ плоти пожнетъ тлѣніе, а съющій въ духъ отъ духа пожнетъ жизнь вѣчную“ (—6, 8).

Овечью одежду показываютъ еретики, когда учатъ, что жизнь вѣчная есть наслѣдство, которое христіане, какъ дѣти Божіи, получаютъ безъ всякихъ добрыхъ дѣлъ съ ихъ стороны. Ибо въ Св. Писаніи сказано: „возлюбленному своему Онъ дастъ сонъ. Вотъ наслѣдіе отъ Господа...“ (Псал. 126, 2, 3). „Сей самый Духъ свидѣтельствуетъ духу нашему, что мы—дѣти Божіи. А если дѣти, то и наслѣдники, наслѣдники Божіи, сонаслѣдники же Христу...“ (Римл. 8, 16—17).

Но обнаруживаютъ при этомъ и свою волчью злобу, когда проходятъ молчаніемъ послѣдующія за вышеприведенными слова Св. Писанія: „сонаслѣдники же Христу, если только съ Нимъ страдаемъ, чтобы съ Нимъ и прославиться“ (—17).

Говорятъ еретики, что написано: „даръ Божій—жизнь вѣчная“ (—6, 23). „Воздаяніе дѣлающему вмѣняется не по милости, а по долгу“ (—4, 4). „Если по благодати, то не по дѣламъ; и иначе благодать не была бы уже благодатью“ (—11, 6). Вотъ въ чемъ обнаруживается овечья одежда еретиковъ.

Но почему вы умалчиваете о томъ, что жизнь вѣчную Христосъ называетъ наградою: „радуйтесь и веселитесь, ибо велика ваша награда на небесахъ“ (Мѣ. 5, 12). „Призови работниковъ и отдай имъ плату“ (—20, 8). Если же жизнь вѣчная есть на-

града, то дается за дѣла и труды. Обрати вниманіе и на другія мѣста Св. Писанія: „я приклонилъ сердце мое къ исполненію уставовъ твоихъ на вѣкъ до конца“ (псал. 118, 112). „Моисей поношеніе Христово почелъ большимъ для себя богатствомъ, нежели египетскія сокровища; ибо онъ взиралъ на воздаяніе“ (Евр. 11, 26). Но что говоритъ много? Самъ Христосъ, вмѣсто подобающей Ему радости, потерпѣлъ крестъ, на основаніи чего св. Апостоль Павелъ побуждаетъ всѣхъ къ подражанію Христу, говоря: „съ терпѣніемъ будемъ проходить предлежащее намъ поприще, взирая на начальника и совершителя вѣры Иисуса“ (—12, 1—2).

Если же въ нѣкоторыхъ своихъ посланіяхъ св. Апостоль Павелъ отрицаетъ значеніе дѣлъ для спасенія, то знай, православный христіанинъ, что отрицаетъ дѣла ветхозавѣтнаго закона, напр., обрѣзаніе (которымъ особенно гордились Евреи), жертвы и проч.

Овечью одежду показываютъ еретики, когда до такой степени превозносятъ бракъ, что монашество и неимѣніе женъ считаютъ бѣснованіемъ и тайною нечистотою. Но въ то же время обнаруживаютъ и свою волчью злобу, когда подъ покровомъ брака и супружества допускаютъ крайнее потворство плоти, давая полную свободу движеніямъ похоти. Не признаютъ дѣвства, этой красоты ангельской, которою просіяло такое множество святыхъ, и въ этомъ случаѣ 10-ступаютъ вопреки словамъ Христовымъ: „есть скопцы, которые сдѣлали сами себя скопцами для царства Христова“ (Мѣ. 19, 12). Св. Павелъ говоритъ: „желаю, чтобы всѣ люди были, какъ и я“ (1 Кор. 7, 7); тамъ же убѣждаетъ вдову пребывать такъ, какъ онъ. И дѣва, не выходящая замужъ, поступаетъ лучше.

Овечью одежду показываютъ еретики, когда горделиво считаютъ себя столь усердными блюстителями Св. Писанія, что отрицаютъ всѣ преданія. Но обнаруживаютъ волчью злобу, когда не хотятъ повиноваться св. церкви, не взирая на повелѣніе Христа: „если и церкви не послушаетъ, то да будетъ онъ тебѣ, какъ язычникъ и мытарь“ (Мѣ. 18, 17). „Слушающій васъ Меня слушаетъ“ (Лук. 10, 16). „Повинуйтесь наставникамъ вашимъ и будьте покорны“ (Евр. 13, 17), „Поминайте наставниковъ вашихъ, которые проповѣдывали вамъ слово Божіе“ (—7).

Есть много и дугихъ соблазнительныхъ еретическихъ догматовъ, въ которыхъ обнаруживается ихъ волчья злоба подъ покровомъ овечьей одежды. Поэтому справедливо объ нихъ нѣкогда предрекъ св. Апостоль Павелъ: „я знаю, что по отшествіи моемъ войдутъ къ вамъ лютые волки, не щадящіе стада; и изъ васъ

*самихъ возстанутъ люди, которые будутъ говорить превратно, дабы увлечь учениковъ за собою“* (Дѣян. 20, 29—30).

И чтобы не наскучить вамъ продолжительнымъ словомъ объ этихъ волкахъ въ овечьей одеждѣ, укажу послѣдній ихъ признакъ, засвидѣтельствованный Христомъ: „*по плодамъ ихъ узнаете ихъ“* (Мѡ. 7, 16). Но каковы плоды современныхъ еретиковъ? Тѣ ли, о которыхъ говоритъ св. Іоаннъ Креститель: „*сотворите достойные плоды покаянія“* (Лук. 3, 8). Жестокій ли и скорбный путь? Тѣсныя ли и узкія врата, ведущія въ жизнь вѣчную? Укрошеніе ли тѣлесныхъ похотливыхъ движеній? Соблюденіе ли постовъ и другихъ трудностей христіанской жизни? Нѣтъ. Путь просторный и уравнианный одною вѣрою во Христа. Не это ли плоды обновителей и возстановителей павшей церкви Христовой?

Умоляю васъ, чада православной церкви: „*и такъ, смотрите, поступайте осторожно, не какъ неразумные, но какъ мудрые, дорожа временемъ, потому что дни лукавы“* (Ефес. 5, 15). Св. Апостоль Павелъ строго запрещаетъ дружбу и бесѣду съ еретиками, особенно людямъ не искусеннымъ въ Св. Писаніи и не утвержденнымъ въ вѣрѣ: „*непотребнаго пустословія удаляйся, ибо они еще болѣе будутъ преуспѣвать въ нечестіи, и слово ихъ, какъ ракъ, будетъ распространяться“* (2 Тим. 2, 16—17). „*Имѣющіе видъ благочестія, силы же его отрекишіеся. Таковыхъ удаляйся“* (—3, 5). „*Глупыхъ же состязаній и родословій, и споровъ и распрей о законѣ удаляйся, ибо онѣ бесполезны и суетны. Еретика послѣ перваго и втораго вразумленія, отвращайся“* (Тит. 3, 9—10). „*Если кто не послушаетъ слова нашего въ семъ посланіи, того имѣйте на замчаніи и не сообщайтесь съ нимъ, чтобы устыдить его“* (2 Солун. 3, 14). Внимай сямъ увѣщаніямъ Павловымъ, православный христіанинъ, и остерегайся собесѣдованія и дружбы съ людьми развратившимися. Развѣ не знаешь, что отъ больного скоро заражается болѣзною и здоровый; исцѣленія же больной отъ совмѣстной жизни съ здоровымъ никогда не получить. И какая тебѣ польза отъ внѣшней дружбы съ тѣмъ, кто для тебя—врагъ по духу? Дружба—дѣло прекрасное. Но другъ долженъ быть подобенъ врачу; онъ не будетъ имѣть любви къ больному, прежде чѣмъ не возненавидитъ его болѣзни. Поэтому и ты, если хочешь истинно любить своего друга, проникнись ненавистью къ его злонравію и зловѣрію.

Всякому православному говорю: когда услышишь, другъ мой, какое либо изреченіе Св. Писанія, приводимое противниками на свою

сторону, и, по ложному ихъ толкованію, какъ бы несогласное съ догматами св. церкви, не скоро склоняйся на сторону мѣнія еретиковъ. Но если ты неопытенъ въ Св. Писаніи и въ правильномъ его толкованіи, не тотчасъ отвѣчай собесѣдникамъ, но обратись къ тѣмъ, кому дано разумѣть тайны царствія Божія, т. е., возьми толкованія св. Отцевъ, свѣтилъ и столповъ православной церкви. А если ихъ не имѣешь, не стыдись, другъ мой, спросить людей болѣе тебя свѣдущихъ. Развѣ не знаешь, что говоритъ Св. Писаніе: „спроси отца твоего, и онъ возвѣститъ тебѣ; старцевъ твоихъ, и они скажутъ тебѣ“ (Второз. 32, 7). И Самъ Христосъ не сидѣлъ ли среди учителей, слушая и вопрошая ихъ? И такъ поступилъ Онъ, Божія Премудрость, не по незнанію, но съ цѣлью показать намъ примѣръ смиренія и поученія отъ наставниковъ нашихъ. О царѣ Иродѣ говорится также въ Евангеліи, что онъ не тотчасъ отвѣчалъ на вопросъ: „гдѣ родившійся Царь іудейскій?“—но обратился къ людямъ опытнымъ въ Св. Писаніи, собралъ первосвященниковъ и книжниковъ народныхъ и спрашивалъ ихъ: „гдѣ должно родиться Христу?“ (Мѡ. 2, 2—4). Такъ и ты, другъ мой, поступай относительно таинствъ вѣры: въ объясненіи ихъ иди путемъ скромнаго любопытства и вопрошенія другихъ. А болѣе всего слушай голоса св. церкви, которая по слову св. Апостола: „есть столпъ и утвержденіе истины“ (1 Тим. 3, 15). Ибо кто церкви не слушаетъ, тотъ, по изреченію Господа,—какъ язычникъ и мытарь.

Прот. І. М.

### Къ вопросу о религіозно-нравственномъ воспитаніи войскъ.

Послѣ богослуженія, бесѣдъ, чтеній съ волшебнымъ фонаремъ, бібліотекъ и читателей, о чемъ много писалось на страницахъ „Вѣстника Военнаго Духовенства“, въ дѣлѣ воспитанія русскаго воинства въ духъ св. вѣры православной и преданности Царю и Родинѣ—могучимъ орудіемъ является добрая книга, о способахъ проведенія которой въ военную—солдатскую и офицерскую—среду я и хочу говорить, такъ какъ мною замѣчено, что русскій офицеръ лишь по незнакомству съ духовной литературой холоденъ къ „божественной“ книгѣ, а нижній чинъ, разъ ему прочитанное при-



шло по душѣ, хочегь имѣть „божественную книжку“ всегда подь рукою—въ своемъ сундучкѣ.

На только что высказанное благоугодно было о. Протопресвитеру обратить свое чуткое вниманіе на братскомъ собраніи военныхъ пастырей, бывшемъ въ городѣ Александрополь 4-го октября с. г. и приказать мнѣ сдѣлать подробный письменный докладъ — вотъ ужъ 20-ть лѣтъ — производимой мною продажѣ духовно-нравственныхъ книгъ, требуемой и Воинскимъ Уставомъ Внутренней службы, ст. 560-я, гл. X-й котораго гласитъ: „при церкви должны находиться для продажи дух.-нравственныя книги, крестики и образки“.

### Первые шаги.

Первые робкіе шаги въ дѣлѣ продажи религіозно-нравственныхъ книгъ были предприняты въ 1890-мъ году, въ бытность священникомъ Джелаль-Оглынской военно-мѣстной церкви (Джелаль-Оглы-Урочище въ горныхъ дебряхъ Закавказья, въ 130 вер. отъ гор. Тифлиса, съ 5000-мъ армянскимъ населеніемъ и русской слободкой изъ отставныхъ солдатъ; — въ окружности его — небольшія русскія православныя селенія; большія—молоканскіе и баптистскіе и татарскіе, армянскіе и греческіе аулы). Выписалъ я отдѣльные изданія: Гоголя („Вій“, „Майская Ночь“, „Сорочинская ярмарка“, „Тарасъ Бульба“ и др.), Пушкина („Борисъ Годуновъ“, „Гробовщикъ“, „Скупой Рыцарь“ и др.), Тургенева („Бирюкъ“, „Постоялый дворъ“, „Коляска“, „Пѣвцы“ и др.), Достоевскаго Ф. („Мальчикъ у Христа на елкѣ“, „Мужикъ Морей“, „Честный воръ“ и др.) и другихъ писателей; десятка три книжекъ выставилъ въ витринѣ за стекломъ при входѣ въ храмъ, а сотни двѣ вручилъ представленному къ свѣчамъ старому унтеръ-офицеру. — Прошло одно-другое воскресенье и спрашиваю: „Ну, какъ дѣла съ книжкамъ, Петръ Захаровичъ (такъ звали старика)? Много-ль торговалъ?“ „Книжекъ пятокъ взяли ребята-подростки, а солдатки повертять-повертять въ рукахъ книжку, да и кладутъ назадъ“, —отвѣчалъ отставной унтеръ. Что за причина?—недоумѣваю.—Книжки хорошія, рекомендуемыя для простаго народа, а не идутъ. — На сходѣ мужичковъ, а на бесѣдѣ солдатиковъ спрашиваю: „отчего не берете книжекъ, что въ церкви, жалѣе, вѣрно, пяточка, гривенника?“ „Не скупились мы, и книжки, точно, хорошія, да только больше смѣшныя, — не по намъ онѣ, а для господъ; вотъ, если-бъ „отъ

божественнаго“,—евангеліе, молитвенничекъ, жизнь Николы Милостиваго или Егорія, такъ со всякимъ удовольствіемъ купили-бъ“, получился отвѣтъ. Первый блинъ, какъ говорится, комомъ вышелъ. А какъ получились Евангелія, св. исторіи, брошюры—житія святыхъ—и др., такъ разомъ все разобрали... Ожилъ я, радуясь, что выбрался на настоящую дорогу. Солдатики на бесѣдахъ, а мужички и бабы въ случайныхъ встрѣчахъ благодарятъ за книжки. У бабы мужъ запираетъ и она говоритъ: „дай, родимый, книжку, что пьянство осуждаетъ, може перестанетъ мой пить-то“... Въ семьѣ бабы не ладятъ и старикъ проситъ: „дай чтеніе, что бь бабъ вразумило въ ладу жить“...

Случайно замѣтивъ солдатика на дневкѣ читающимъ книжку въ самодѣльномъ переплетѣ, полюбопытствовалъ, что за книга и поразился:—то было переплетено штукъ десятокъ брошюрокъ: о воровствѣ, пьянствѣ, брани скверными словами и др., приобретенныхъ въ церкви. Выписалъ нѣсколько Библей, Новыхъ Завѣтовъ съ Псалтирю на рус. языкѣ; „Святель“, „Вразумитель“, Маврицкаго; „Наказанные нарушители 10-ти Заповѣдей“, Новгородскаго и др., и всѣ книги пошли ходко.

Такъ, ошущю, наладилось дѣло. Почувствовавъ подъ собою почву, увѣреннѣе и энергичнѣе принялся я за распространеніе въ народѣ и среди нижнихъ чиновъ 39-й артиллерійской бригады, тогда въ Джелалъ-Оглахъ расположенной, доброй книги.

### Организація продажи книгъ послѣднія 10-ть лѣтъ.

Въ началѣ 1902 года я былъ переведенъ къ церкви 49-го, нынѣ 19-го драгунскаго Архангелогородскаго полка, расположеннаго тогда въ еврейскомъ городкѣ Борисовѣ, Минской губ.; посторонняго прихода не было, покупатели—исключительно нижніе чины и всю операцію продажи книгъ съ той поры я сосредоточилъ въ казармѣ и отчасти у себя на квартирѣ.—По возвращеніи нижнихъ чиновъ изъ лагеря въ сентябрѣ мѣсяцѣ и водвореніи въ казармахъ, на одной изъ первыхъ же бесѣдъ говорю о томъ, что добрая книга—лучшій другъ и учитель человѣка и какъ полезно и важно такого друга имѣть всегда около себя, почаще бесѣдовать съ нимъ по душѣ: онъ и на добро наставитъ и отъ зла остережетъ... На солдатиковъ производитъ сильное впечатлѣніе, приводящее къ желаннымъ результатамъ, слѣдующее чтеніе, которымъ почти ежегодно подогрѣваю въ нихъ чувство любви къ книгѣ. Вотъ оно.

## „Голосъ Божій“.

„Въ Москвѣ были совершены рядъ грабежей. Вездѣ дѣло было сдѣлано „чисто“. Видимо работала опытная рука. Передъ грабежами незадолго изъ пересыльной тюрьмы бѣжалъ бывшій каторжникъ. Очевидно, это была его работа, но схватить или даже напасть на слѣдъ никакъ не удавалось. Полиція сбилась съ ногъ, но все напрасно, а грабежи становились смѣлѣе и смѣлѣе.

На окраинѣ Москвы жила коровница—жадная старушенка, которая промышляла ростовщицествомъ, покупкой краденаго и вообще темными дѣлами. Полиція нѣсколько разъ дѣлала обыскъ у нея и уходила ни съ чѣмъ. Какой-то нюхъ ищейки говорилъ, впрочемъ, главному сыщику, что бѣглый укрывается гдѣ-нибудь здѣсь, у коровницы. Не говоря никому ни слова, онъ отъ себя поставилъ двухъ переодѣтыхъ помощниковъ слѣдить день и ночь за всѣмъ, что происходитъ въ домѣ старушонки. Прошло дня три, ничего подозрительнаго не замѣчалось. Наступилъ канунъ Рождества. Дежурный съ утра послѣдній разъ пошелъ для наблюденій. Послѣ обѣда, начальникъ, придя справиться, какъ обстоитъ дѣло на посту, узналъ, что, когда стемнѣло, на задворкахъ у коровницы съ улицы кто-то перебирался черезъ заборъ и сейчасъ же почти скрылся куда-то, словно провалился сквозь землю. Начальникъ отправилъ подчиненнаго за подмогой, а самъ сталъ зорко осматривать каждую доску на задворкахъ. Въ одномъ углу двора лежала гнилыхъ досокъ. Онъ внимательно обошелъ груду и подъ одной изъ досокъ увидѣлъ щель; приподнял доску—большая темная яма. Не дожидаясь помощниковъ, онъ вынулъ револьверъ и слѣзилъ въ яму. Чиркнулъ спичкой—пусто; яма—большое подземелье, но въ ней—ни души. Вдругъ ему въ глаза ярко блеснулъ сношъ свѣта. Сбоку неожиданно раскрылась дверь, оттуда свѣтъ лампы давалъ на сыщика яркое пятно, а на порогѣ съ ружьемъ въ рукѣ, цѣлясь почти въ упоръ, етсся бѣглый каторжникъ.

— Ни съ мѣста, незванный гость. Шевельнешь рукой,—уложу сѣзь покаянiя. Твори молитву, послѣдній твой часъ насталь. Не зваль я тебя, на себя пеняй.

Что оставалось дѣлать? Ружье было наведено. Пока достанешь револьверъ изъ кармана, куда сыщикъ положилъ его, зажигая спичку, разбойникъ успеетъ сдѣлать выстрѣлъ. Смерть казалось неизбежной. Вся минувшая жизнь съ головокружительной быстротой пронеслась въ рядѣ картинъ, а сердце мучительно ныло.

— Ау!—крикнулъ разбойникъ.—Крестись, стрѣляю.

Вдругъ совершилось нѣчто неожиданное. „Бумъ, бумъ, бумъ“,— пронеслось надъ Москвою. На Иванѣ Великомъ ударили въ колоколъ къ рождественской всенощной. Разбойникъ бросилъ ружье, перекрестился и сказалъ сыщику:

Вяжи меня!.. Господи милостивый Боже!.. Христось родился... Сынъ Божій на землю пришелъ, а я чуть было живую душу объ эту пору не убилъ... Бери меня.

Разбойникъ стоялъ безоружный и съ просвѣтленнымъ, преображеннымъ лицомъ благоговѣнно крестился. Перекрестился и сыщикъ.

— Милость за милость, — сказалъ онъ. — Не могу и я тебя вязать. Иди, пока не пришли мои помощники.

Оба забыли, что они только что шли съ оружіемъ другъ на друга. Божій колоколъ у обоихъ дошелъ до сердца, и люди хоть на минуту вспомнили, что они не враги, а братья. Мѣдъ звенящая и та переродила людей. А что было бы, если бы съ такой же силой, какъ гулъ колокола съ Ивана Великаго надъ Москвою, надъ Русью православною проносилось слово Божіе. Отчеты книгоношъ „Общества распространенія Священнаго Писанія“ полны поразительныхъ примѣровъ воздѣйствія отдѣльныхъ, случайныхъ, во время сказанныхъ библейскихъ словъ.

Случилось одному книгоношѣ быть въ первый разъ въ казармѣ. Ходить изъ помѣщенія въ помѣщеніе, предлагаетъ священнымъ книги, не берутъ, а кой-гдѣ и на смѣхъ поднимаютъ.

— Мы этого, братецъ мой, не пьемъ. Ты бы лучше бутылочку принеси, ходчѣ дѣло пойдетъ,—покупателей не оберешься.

— Напрасно не пьете,—отвѣчалъ книгоноша.—Я бы вамъ очень совѣтовалъ отвѣдать этой книги; это—источникъ „живой воды“. После бутылки и въ головѣ туманъ и на душѣ скверно, похмелье домаетъ все тѣло; а после питья изъ этого источника свѣтлѣе становится и голова и сердце, да и вся жизнь примѣе идетъ. Послушайте, что Самъ Господь Иисусъ Христось говоритъ о „живой водѣ“; и книгоноша читаетъ изъ Евангелія отъ Іоанна IV главу, бесѣду съ самарянкой. Внимательно выслушали солдатики чтеніе.

— Правду, добрый человѣкъ, сказалъ, что твои книги—источникъ живой воды; прости нашу глупость.

Нѣсколько человѣкъ купили по Новому Завѣту.

Другой книгоноша ѣхалъ на пароходѣ на Волгѣ. Пароходъ былъ громаднѣйшій, ѣхали сотни людей. Заходить онъ въ буфетное помѣщеніе. Столы заставлены бутылками, накурено, громкій говоръ,

раскаты смѣха. Съ самаго края сидѣлъ какой-то военный. На предложенный вопросъ книгоноши, не надо ли книгъ слова Божія, — онъ грубо отвѣчалъ: „Я тебѣ, почтенный, такое слово скажу, что три дня помнить будешь. Иди-ка по добру, по здорову отсюда; здѣсь не мѣсто для твоихъ поученій!“

„Что жъ, господинъ? Я уйду. Спаситель сказалъ: „Если гдѣ васъ будутъ гнать, идите въ другое мѣсто“. Только вы это ошибочно думаете, что будто бы здѣсь не мѣсто предлагать слово Божіе. Для слова Божія вездѣ мѣсто. Спаситель велѣлъ проповѣдывать Евангеліе всей ивари, т. е. всякому человѣку. А если я обидѣлъ чѣмъ васъ, простите“.

Книгоноша не успѣлъ выйти изъ буфета за двери, раздались крики.

— Вернитесь, вернитесь! Дайте сюда ваши книги, — кричало нѣсколько голосовъ.— Вы это очень хорошо сказали, что слово Божіе надо вездѣ проповѣдывать. Здѣсь, за бутылками, оно, пожалуй еще необходимѣе, чѣмъ гдѣ-либо въ другомъ мѣстѣ.

Купили болѣе десяти Евангелій. Взявъ Новыя Заветы и военныя.

Въ Нижнемъ-Новгородѣ книгоноша пришелъ на биржу. Матросы, видя его большую кожаную сумку съ книгами, смѣясь говорили: „Ты бы намъ лучше въ твоёмъ чемоданѣ пироговъ принеси, мы бы купили, а до книгъ мы не охочи“.

— А вы знаете, что въ этихъ книгахъ написано?

— Не читавши, почему знаемъ?

Тогда книгоноша прочелъ изъ посланія апостола Павла къ Филиппійцамъ гл. IV, ст. 6: „Не заботьтесь ни о чемъ, но всегда въ молитвѣ и прошеніи съ благодареніемъ открывайте свои желанія предъ Богомъ“.

Въ это время нашла большая туча; раздался сильный ударъ грома. Всѣ вздрогнули и перекрестились. Книгоноша замѣтилъ это и сказалъ:

— Мы одну минуту слышали громъ и невольно вздрогнули и перекрестились. Какъ же намъ не страшень громъ Христовыхъ словъ, которыя гремятъ девятнадцать сотенъ лѣтъ.

Затѣмъ онъ раскрылъ ев. Луки, XI гл., 28 ст., и прочелъ: „Блаженны слышащіе слово Божіе и соблюдающіе его“. Тутъ всѣ матросы купили себѣ по Новому Завету, а водоливъ—Библию.

Другой книгоноша остановился покормить на постояломъ дворѣ лошадь. Тутъ же были извозчики. Они сидѣли за столомъ, ужи-

нали; на столѣ стояла чашка съ капустой и квасомъ и полчетверти водки. Когда они выпили по стаканчику, — стали вести неприличный разговоръ и старались другъ передъ другомъ сказать что-нибудь посмѣшнѣе и повольнѣе. Я сидѣлъ немного подальше. Одинъ изъ нихъ сталъ говорить: „Вотъ умный господинъ сидитъ, а мы болтаемъ; ему, небось, надобно насъ слушать“. А другой прибавилъ: „А ты ему поднеси для компаніи, — и налилъ чайную чашку вина. — Выпей-ка, добрый господинъ, не погнушайся“. — „Я не пью“, говорю имъ. Они, видимо, удивились. А другой замѣтилъ мнѣ, что счастливъ я родился, что не пью. Чтобы отвлечь ихъ отъ неприличнаго разговора, я попросилъ ихъ послушать, что я прочту, и прочелъ изъ посланія Іакова гл. III ст. 6 — 11: „Языкъ — огонь, прикраса неправды. Имъ благословляемъ Бога и Отца и имъ проклинаемъ человѣковъ, сотворенныхъ по подобію Божію. Изъ тѣхъ же устъ исходитъ благословіе и проклятіе: не должно, братія мои, сему такъ быть“. Когда кончилъ читать, тогда они разговоръ перевели на религиозное. Поужинавши, я имъ предложилъ св. книгъ. Они стали смотрѣть; пять человѣкъ купили по Новому Завѣту. Всѣхъ ихъ было шесть, но шестой отказывался купить, говоря: „Некому у меня читать, — сынъ еще малъ, всего пять лѣтъ“; но ему товарищи посоветовали купить; говорили ему: „ты не увидишь, какъ онъ подрастетъ, — и книга у тебя будетъ готова!“ Такимъ образомъ, всѣ они купили по св. книгъ.

Въ артиллерійскомъ лагерѣ подъ Варшавою заходитъ книгоноша въ „хлѣбную команду“ (заготовляющую хлѣбъ для лагеря, — около 200 человѣкъ). Солдаты сидѣли за обѣденномъ столомъ; одинъ изъ нихъ читалъ сказку, прочіе слушали. Т. предлагаетъ св. книги: Евангелія, Новые Завѣты... О, это божественное! Намъ не нужно, — говорятъ, — никто не будетъ слушать, когда читаешь божественную книгу: а какъ сказку читаешь, такъ вонъ сколько слушателей. Книгоноша, раскрывъ I посланіе къ Тимоѳею, сталъ читать изъ гл. IV ст. 16: „Вникай въ себя и въ ученіе; занимайся симъ постынно: ибо такъ поступая, и себя спасешь и слушающихъ тебя“. — „Сказка не спасетъ, — прибавилъ онъ, — чтеніе Евангелія спасетъ“. Тогда подходятъ трое и покупаютъ себѣ, одинъ — Евангеліе, а двое другихъ — по Новому Завѣту. — „Что это такое за толстая книга?“ спрашиваетъ унтеръ-офицеръ, указывая на Библию. — Библия, отвѣчаетъ книгоноша. — „Ахъ, Библия не для нашего брата, это — для священника; да и отъ Библии съума сойдешь!“ — „Напротивъ, — возражаетъ книгоноша, и прочитываетъ ему изъ псалма 18:

„Законъ Господень совершенъ, укрѣпляетъ душу; откровеніе Господа вѣрно, умудряетъ простыхъ; повелѣнія Господа праведны, веселятъ сердце; заповѣдь Господа свѣтла, просвѣщаетъ очи“. И изъ книги пророка Исаи, гл. LV, ст. 11: „Слово Мое, — говорить Господь, — исполняетъ то, что Мнѣ угодно, и совершаетъ то, для чего Я послалъ его“. И еще 2 посл. къ Тимоѳею, III, 16: „Все Писаніе Богодуховенно и полезно для наученія, для обличенія, для исправленія, для наставленія въ праведности“.

— Въ самомъ дѣлѣ надобно купить, — соглашается, наконецъ, унтеръ-офицеръ и покупаетъ Библию, когда книгоноша сравнилъ еще ее съ воинскимъ уставомъ, исполненіе коего обязательно для каждого воина Христа.

Да, христіане, дѣйствительно, воины Христовы. Подъ начальствомъ Христа Спасителя они должны вести непрестанную борьбу противъ всяческой тьмы: неправды, злобы, распутства. Только спитъ все это воинство, позорно спитъ тяжелымъ сномъ. Нужно бить тревогу. Нуженъ громкій голосъ, который бы будилъ спящихъ. Рождественскій колоколь пробудилъ совѣсть даже въ закоренѣломъ злодѣѣ...“ („Къ Свѣту!“ Сборникъ статей бывшаго священника Григорія Петрова. Изд. 4-е).

За симъ веду, приблизительно, такую рѣчь къ солдатикамъ: „Братцы! я хочу и долженъ быть вашимъ „книгоношей“, но — одинъ въ полѣ не воинъ — и мнѣ одному задача эта не подъ силу. Прошу васъ, г.г. вахмистры и унтеръ-офицеры, помогите мнѣ въ этомъ важномъ дѣлѣ — распространеніи полезной книги среди вашихъ младшихъ товарищей, съ которыми вы чаще видите, ближе къ нимъ стоите, лучше знаете ихъ вкусы и духовныя нужды и скорѣе сумѣете порекомендовать книгу по душѣ каждому. — Я принесъ вамъ — въ каждый эскадронъ отдѣльно — на показъ по одному экземпляру книжекъ; пусть солдатика познакомятся съ ними (русскій протестъ недовѣрчивъ и пока самъ не убѣдится въ достоинствѣ предмета — тутъ книги, — не купить его), а вы составьте поэскадронно списки, кому какая книга желательна, — и я выпишу книги. Денегъ мнѣ сейчасъ не нужно — заплатите, когда книги получите. Цѣна каждой книги на ней же и отпечатана, и, — вѣрьте моему слову, — дешевле нигдѣ не купите. Уплатой денегъ не стѣсняйтесь: кто не въ силахъ въ разъ заплатить деньги, вноси ихъ по частямъ, — въ два, четыре и болѣе раза, — когда будутъ свободныя. — (Разсрочка особенно необходима; пользуясь этой льготой, многіе нижніе чины набираютъ книгъ сразу руб. на 5 — 15 и постепенно честно рас-

плачиваются потомъ; рѣдкій - рѣдкій унесетъ должекъ домой...). Предупреждаю, я васъ, братцы, не принуждаю, а только совѣтую запасться здѣсь, на службѣ, доброй книгой, которой дома, въ деревнѣ не достанешь; на всю жизнь останется она и твоимъ и твоихъ дѣтей и близкихъ совѣтникомъ и другомъ. Васъ же, г.г. вахмистры и унтеръ-офицеры, еще разъ прошу: — помогите, послужите и мнѣ и товарищамъ вашимъ въ добромъ дѣлѣ“.

И всегда находится въ эскадронѣ 1—2 желающихъ, изъ подпрапорщиковъ и унтеръ-офицеровъ—откликаются на призывъ и съ душой относятся къ дѣлу: прочитываютъ выдержки изъ книгъ, рекомендуютъ книгу; составляютъ списки желающихъ; раздаютъ по рукамъ полученные отъ меня книги и собираютъ за нихъ деньги.

Раздумаетъ солдатикъ взять просимую имъ книгу—охотно принимаю обратно, просить замѣнить другой—исполняю желаніе. Для успѣха дѣла важно, чтобы каждый былъ доволенъ и ничѣмъ не стѣснялся. При такихъ условіяхъ, въ полку съ 800-ми православныхъ нижнихъ чиновъ, расходуется въ годъ книгъ, брошюръ и иконокъ на сумму отъ 200 до 300 рублей. Чтобы не быть голословнымъ, прилагаю счета (хотя и не все—которые не были получены, которые затерялись) за періодъ 1905—1908 гг. \*).

Трудъ моихъ помощниковъ,—кропотливый и безпокойный, на который однако же они не ропщутъ,—поощряется мной: при полученіи отчета и денегъ, а такъ же при уходѣ въ запасъ, дарю каждому ту или другую книгу, съ соответствующей надписью и приложеніемъ церковной печати;—иконку, крестикъ, чѣмъ они дорожатъ и гордятся и что матеріально представляется вполне возможнымъ, такъ какъ 15—30 проц. уступка съ номинальной цѣны книгъ покрываетъ все такіе расходы.

Во истину справедливо и глубоко — жизненно изволилъ о. Протопресвитеръ, выразиться на братскомъ собраніи о той огромной роли, которую могутъ и должны играть подпрапорщики и унтеръ-офицеры въ дѣлѣ духовно-нравственнаго воспитанія солдата, какъ пособники священника. Они наши — военныхъ пастырей—друзья, способные понять насъ и раздѣлеть наше часто одиночество въ духовномъ дѣланіи, на нихъ можно положиться, опереться; они искренно, по совѣсти и помогутъ священнику и поддержать его, какъ умѣютъ въ силахъ, нужно только привлечь, распо-

\*) Представлено счетовъ на 1.157 р. 3 к.



ложить ихъ къ себѣ, а это не трудно при искреннемъ, благожелательно-снисходительномъ, сердечномъ отношеніи къ нимъ.

Бываетъ—и нерѣдко—солдатикъ, по окончаніи бесѣды, обращается съ просьбой выписать книгу, гдѣ-то и когда-то имъ видѣнную и читанную, но которой у меня онъ не находитъ (напр., „Потерянный и возвращенный Рай“, Мильтона). Завязывается, такимъ образомъ, вторая бесѣда, болѣе откровенная и сердечная...

Маленькая, но существенная подробность. Такъ какъ эскадронные командиры обязаны всѣ имѣющіяся у нижнихъ чиновъ книги провѣрять и свидѣтельствовать своею подписью, что, при массѣ копеечныхъ книжекъ, для нихъ обременительно, то мной на каждой книгѣ и брошюркѣ кладется свой именной штампель, исключаяющій надобность въ удостовѣреніи, чѣмъ и начальники и солдатики очень довольны...—Послѣдніе такъ къ этому привыкли, что безъ штампеля и книги не примутъ отъ моихъ помощниковъ.

Военное начальство и офицерство къ подобной дѣятельности относится одобрительно, благожелательно, съ чувствомъ. Нѣкоторые изъ гг. офицеровъ сами пріобрѣтали у меня Евангелія, Библии, брошюрки и иконки. Не скрою, приходилось слышать, правда, единичные шипящіе, ядовитые голоса: „вы, батюшка, торгуете... и, навѣрное, не безъ пользы“... Обычная человѣческая слабость:—обо всемъ судить вкривь и вкосъ и во всемъ стараться найти худое... Рты зажимались самими же довольными и благодарными покупателями. Да, наконецъ, если обращать вниманіе на людскіе толки и пересуды, людскія—зависть и злобу,—то и дѣлать ничего нельзя.

### Жажда духовной книги въ офицерской средѣ.

Условія тѣсной сплоченной штабъ-квартирной жизни въ Сѣверскомъ драгунскомъ полку способствовали мнѣ проведенію религіозно-нравственной книги въ офицерскую среду, если не въ видѣ собственности, то, какъ предметъ для чтенія.

Каждому случайному разговору давалось мной желанное на правленіе. Обмѣнъ мыслей по современнымъ вопросамъ религіи и нравственности, обыкновенно, заканчивался горячимъ споромъ и моимъ предложеніемъ прочитать книжку или статью журнала, для болѣе серьезнаго ознакомленія съ затронутымъ вопросомъ, каковое, т. е. предложеніе, принималось съ видимымъ интересомъ и готовностью.

Переливаніе „изъ пустого въ порожнее,—какъ не отвѣчающее

запросамъ духа, тяготитъ наше современное образованное и воспитанное офицерство, а постоянные злободневные разговоры о службѣ и чтеніе пустыхъ романовъ надоѣдаютъ, и оно хочетъ и серьезнаго разговора и тянется къ здоровой книгѣ, но, по малодушію, часто изъ-за ложнаго стыда, отмалчивается, стѣсняется громко, открыто высказываться, а когда придешь на помощь—самъ заведешь рѣчь добрую, пошлешь номеръ журнала, книжку—офицеръ доволенъ, признателенъ и благодаритъ.

Если нижній чинъ предпочитаетъ внушительныхъ размѣровъ книгу и не жалѣетъ денегъ на нее, то офицера,—вслѣдствіе полнаго незнакомства съ духовной литературой, напротивъ, такая книга пугаетъ:—непривыченъ и тяжелъ для него богословскій стиль; у немногихъ лишь выработалась привычка къ серьезному чтенію; нѣтъ и свободнаго времени отдаться чтенію обстоятельной богословской книги. Тутъ больше мѣсто брошюркѣ, листку, тоненькой книжечкѣ... Интеллигентъ нашъ такой же, если не больше, младенецъ въ вѣрѣ, какъ и простецы, и читать его нужно „молокомъ“ вѣры:—разказами Евангельскихъ событій (притчъ, чудесъ); разказами бытового религіозно-нравственнаго содержанія; краткими описаніями жизни святыхъ и прочимъ, затрагивающимъ сердечныя струны, отвлеченныя же богословско-философскія схоластическія разсужденія не достигаютъ желательной воспитательной цѣли. Чѣмъ проще, откровеннѣе, сердечнѣе бесѣда,—тѣмъ лучше, плодovitѣе она.

Нравятся журналы: „Русскій Паломникъ“ (особенно статьи Е. Поселянина, свящ. І. Егорова) и „Воскресный Благовѣстъ“. Желательные гости будутъ онл въ офицерской читальнѣ, но ввести этихъ „гостей“ нужно незамѣтно, подаркомъ,—или на свои, или на церковныя средства,—такъ какъ, повторяю, ложный стыдъ и самолюбіе не позволяютъ офицерской корпораціи снизойти до выписки въ свою читальню духовныхъ журналовъ. Съ самолюбіемъ тутъ особенно слѣдуетъ считаться... Достаточно священнику отмѣткой цвѣтнымъ карандашомъ обратить вниманіе „общества“ на ту или другую статью въ „Паломникѣ“ или „Благовѣстѣ“, чтобы она переходила изъ рукъ въ руки.—Говорю по опыту.

Духовная книга, журналъ много приближаетъ священника къ офицерской средѣ, расположатъ ее къ нему, снисходительно-официальныя, часто недоувѣрчивыя подозрительныя отношенія смѣняются простыми, сердечными. И тогда не страшны никакія „темныя силы“, которыя всегда есть въ части и съ которыми volens-nolens—приходится считаться, бороться священнику...

### Какія книги и брошюры болѣе идутъ въ ходъ среди нижнихъ чиновъ?

Отвѣчу на этотъ вопросъ статистическими данными проданныхъ мною въ періодъ 1905—1910 гг. книгъ и брошюры. Вотъ онѣ:

№ по порядку.	НАЗВАНІЕ КНИГЪ.	Цѣна.		Количество экземпляр.	Общая сумма.	
		Руб.	К.		Руб.	К.
1	Новый Заветъ съ Псалтирью, на рус. языкѣ, въ 8 д., въ коленк. Изд. Московской Синодальной типографіи *) . . . . .	1	10	173	190	30
2	Тоже—на слав.-рус. яз. . . . .	1	30	13	16	90
3	Священная Исторія въ простыхъ разсказахъ, съ 5 рис. Доре, Ветхій и Новый Заветъ, прот. Александра Соколова **) . . . . .	1	-	150	150	-
4	Молитвословъ для мірянъ, на рус. яз., въ 32 д., въ коленк. Изд. Москов. Синод. типографіи . . . . .	-	45	136	61	20
5	Евангеліе на рус. яз., въ 32 д., въ коленк. Изд. Москов. Синод. типографіи . . . . .	-	18	110	19	80
6	Тоже, въ 8 д., въ коленк. . . . .	-	35	9	3	15
7	„Какъ должно жить въ семьѣ“ Сборникъ разсказовъ, Георгія Орлова, изд. 8-е, въ перепл. . . . .	-	60	115	69	-
8	Поминанье. Изд. Моск. Синод. типогр., въ коленк. . . . .	-	15	98	14	70
9	Тоже, поменьше . . . . .	-	10	60	6	-
10	„Училище Благочестія“ (Примѣры изъ жизни святыхъ). Изд. Моск. Синод. типографіи, въ коленк. . . . .	1	20	88	105	60
11	Библия на рус. языкѣ, съ указателемъ церк. чтеній, въ 8 д., въ коленк. Изд. Москов. Синод. типографіи . . . . .	2	80	79	221	20
12	Тоже на славян. языкѣ . . . . .	3	40	6	20	40
13	„Святель“—Сборникъ проповѣдей. Изд. Отдѣла Общ. рел.-нравств. просвѣщ., въ Москвѣ . . . . .	-	50	62	31	-
14	Житіе Василія Новаго и видѣніе Григорія о мытарствахъ . . . . .	-	25	84	21	-
15	Жизнь Господа Иисуса Христа. Изд. Отдѣла Общ. рел.-нравств. просвѣщ., въ Москвѣ . . . . .	-	15	59	8	85

\*) Изд. „Библейскаго Общества“, вслѣдствіе неимѣнія указателя чтеній, не идетъ въ продажу, хотя и дешевле Синодальнаго.

\*\*\*) Именно эта, а не другая Свящ. Исторія имѣетъ спросъ.

№№ по порядку.	НАЗВАНІЕ КНИГЪ.	Цѣна.		Количество экземпляров.	Общая сумма.	
		Руб.	К.		Руб.	К.
16	„Какъ должно жить въ міру“. Сборникъ разсказовъ. Въ перепл. . . . .	—	60	42	25	20
17	„Вразумитель“, Маврицкаго. Сборникъ проповѣдей. Изд. Москов. Общ. . . . .	—	50	28	14	—
18	Земная жизнь Пр. Богородицы. Изд. Общ. рел.-нравств. просвѣщ., въ Москвѣ	—	15	35	5	25
19	„Пьянство и куреніе табаку и объ ихъ вредныхъ послѣдствіяхъ“, игумена Антонія . . . . .	—	10	110	11	—
20	Апокалипсисъ, съ 10 рис. Его же . . . . .	—	40	30	12	—
21	Толкованіе Евангелія. Гладкова, Б.И.*).	2	—	18	36	—
22	„Житія святыхъ“, на рус. яз. Разные мѣсяцы, въ колѣнк. Изд. Москов. Синод. типогр., отъ . . . . . 2 р. 20 к. до	3	50	15	48	50
23	„Пьянство великое зло“. Сборникъ статей о вредѣ пьянства, Рождественскаго .	—	10	32	3	20
24	„Пить до дна — не видать добра“. Его же . . . . .	—	30	12	3	60
25	„Отчего гибнуть люди“. Его же . . . . .	—	25	12	3	—
26	„До чего доводитъ пьянство“, Булгаковского. Съ рисун. . . . .	—	15	20	3	—
27	Краткое объясненіе богослуженія—всенощной, литургии и таинствъ, съ рисун., прот. Бухаревича . . . . .	—	30	35	10	50
28	„Свыше наказанные нарушители 10-ти заповѣдей Закона Божія“, Новгородскаго. Съ рисунк. . . . .	1	10	15	16	50
29	Псалтирь на славян. яз., съ кино., въ 4 д., въ кожѣ. Изд. Моск. Синод. типогр.	1	20	12	14	40
И другія.						

Пользуются большою любовью солдатиковъ:

1) „Книжки для народнаго чтенія“, издающіяся при духовномъ журналѣ „Кормчій“, ц. 2 коп. Издано болѣ 50-ти книжекъ. Выписывать можно изъ Отдѣла Общества Религіоз.-нрав. Просвѣщенія, Москва, Каретный рядъ.

и 2) Изданія-брошюры „Отдѣла Распространенія дух.-нравственныхъ книгъ при обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія“. Москва, Каретный рядъ, Епархіальный домъ. Сотнями расходятся жигя святыхъ по 1 коп. за книжку и слѣдующія книжки по 1-ой

\*) Изданіе сокращен. для на ода не идетъ.

же копѣйкѣ (70 коп. сотня): „Православному воину памятная книжка“; „Безъ труда—нѣтъ и плода“; „Бойся смѣяться надъ священнымъ“; „За вѣру, Царя и Отечество“; „О молитвѣ и силѣ ея“; „О памятованіи о смерти“; „Для чего родится и живетъ человекъ на землѣ“; „Сила крестнаго знаменія“; Воскресный день и его проведеніе“; „Подавай милостыню“; „Изъ загробнаго міра“; „О супружескомъ цѣломудріи“; „Материнская молитва“; „Слезы матери“; „О значеніи земледѣлія“; „О брани скве. ными словами“; „Нѣсколько словъ о воровствѣ и честности“; „О безчинствахъ при свадьбахъ“; „О крестьянскихъ посидѣлкахъ“; „Повинуйтесь властямъ“; „О кроткомъ обращеніи съ животными“; „Противъ жестокаго обращенія мужей съ женами“; „Игра въ карты“; „Вѣрба“.—*По 2 коп.*: „Наши скорби на землѣ“; „Утѣшеніе въ бѣдности“; „Должно ли вѣрить въ судьбу“; „Клятва отцовская“; „Свекрови и невѣстки“.—*По 3 коп.*: „О силѣ краткой молитвы къ Господу“; „О почитаніи родителей“; „Грѣхи смертныя“; „О христіанскихъ именахъ“; „Къ невѣрующимъ“; „Дружба“; „О куреніи табаку“; „Женихи и невѣсты“; „Раздоръ между мужемъ и женой“; „Объ ангелахъ хранителейхъ“—*По 4 коп.*: „Отчумы и мачехи“; „Братья и сестры“; „Сиротство“; „Вдовство“; „Сѣти на пути“; „Нѣчто о вечеринкахъ“; „Бесѣда на молитву Ефрема Сирина“; „Псалтирь“.—*По 5 коп.*: „Притча Господа“ (особенно); „О поминовеніи усопшихъ“; „Страсти Христовы“; „Бесѣды о Покаяніи“; „Чтеніе для говѣющаго“; „О возможности спасенія въ обыкновенной жизни“; „Христіанскій бракъ и хр. семья“; ц. 10 к.

Заслуживаютъ вниманія вновь изданныя брошюрки Московской Синодальной типографіи: „Будь вѣренъ Родинѣ“—3 к.; „Доброе слово воину христіанину“—5 к. и „Для чего живемъ мы на бѣломъ свѣтѣ“—4 к., а также книжки подъ общимъ названіемъ: „*Общедоступная религіозно-нравственная бібліотека*“.

Изъ періодическихъ изданій охотно читается: „Воскресный Благозвѣстъ“,—еженедѣльный иллюстрированный журналъ. Спб., Обводный, 116, Ц. 2 р. и „Духовная Бесѣда“,—ежемѣсячный журналъ, ц. 2 р.,—Паволочь, Кіевской губ.,—имѣющій спеціальныи отдѣлъ для воиновъ.

Брошюры, поминанья, крестики и иконки расходятся больше въ недѣли Великаго поста,—во время говѣнія рѣдкій солдатикъ не израсходуетъ на нихъ 5—10 коп.

Въ недѣлю говѣнія руб. на 2—3-ри даю брошюрь въ каждый

эскадронъ и развѣ нѣсколько штукъ изъ нихъ возвращаются мнѣ помощниками моими.

Въ ожиданіи послѣ исповѣди „разрѣшительной“ молитвы,— которую читаю всему эскадрону,— вмѣсто веденія пустыхъ разговоровъ, солдатики читаютъ имѣющіяся у церковника на это время книги и брошюры и тутъ же приобрѣтаютъ ихъ. Такимъ путемъ въ періодъ 1905—1910 гг. разошлось: 1—5 копеечныхъ брошюръ на 284 руб.; серебряныхъ крестиковъ 180 шт., приблизительно на сумму 40 руб.; иконокъ на бумагѣ,  $3 \times 2\frac{1}{2}$  верш. изд. Өсенко, 4.300 шт., по продажной цѣнѣ  $1\frac{1}{2}$  к. шт. (на 5 коп. четыре), на 64 руб.

### **Откуда и на какихъ условіяхъ можно приобрѣтать книги, брошюры, иконки и проч.**

1) Библии, Новые Заветы, Молитвословы, „Училище Благочестія“, Поминанья и др. собственные изданія Московская Синодальная типографія отпускаетъ съ 15% скидкой съ цѣнъ каталога и въ кредитъ на сумму до 100 руб., если раньше списаться съ Управленіемъ типографіи, съ погашеніемъ долга по частямъ—къ 1-му мая, 1-му сентября и 15-му декабря.—Провозъ книгъ по казеннымъ жел. дорогамъ даровой, и типографія только копейки беретъ за упаковку ихъ.

2) *Какія угодно* книги—духовныя и свѣтскія,—имѣющіяся въ С.-Петербургскихъ магазинахъ, высылаетъ Книжный складъ „Общества Распространенія Религіозно-нравственнаго Просвѣщенія въ духѣ Православной Церкви“ (Спб., Стремянная ул., № 20. Имѣется и собственный каталогъ Склада, высылаемый по требованію), дѣлая 20% скидки съ цѣнъ каталоговъ. Списаться съ завѣдывающимъ складомъ—можно получить и кредитъ, на тѣхъ-же условіяхъ, какъ и за наличный расчетъ. Условія пересылки тѣже, какъ и Синодальной типографіи.

3) Книжки—изд. журнала „Кормчій“, ц. 2 к. и др. брошюры; „Святель“ и „Вразумитель“, Маврицкаго практичѣе выписывать изъ магазина „Отдѣла Распространенія духовно-нравственныхъ книгъ“, Москва, Каретный рядъ, Епархіальный домъ,—дающаго на свои изданія 30% и на постороннія—10% скидки съ номинальныхъ цѣнъ. Кредита, кажется, нѣтъ.

4) Иконки на бумагѣ, раз.  $3 \times 2\frac{1}{2}$  вер., цѣной по каталогу 2 к., фирма Өсенко, въ Одессѣ, отпускаетъ мнѣ по 7 руб. 1.000 ш. (1.200 штукъ, съ пересылкой по почтѣ, обходятся 9 руб. 40 коп.).

О цѣнѣ нужно раньше условиться, т. к., обыкновенная уступка фирмы 30<sup>0</sup>%, т. е. 1 р. 40 к. за 100-ю. — Другихъ разрядовъ равно какъ эти же, наклеенныя на картонъ, цѣною 5 к., не въ ходу. —  $3 \times 2\frac{1}{2}$  в. иконокъ солдатикъ беретъ не менѣе 4-хъ шт., вдѣлывается рядомъ въ одну рамку за стекломъ, — и получается приличныхъ размѣровъ икона нѣсколькихъ святыхъ.

5) Иконки фирмы В. Бонакеръ (Москва, Семеновская застава, соб. д.) идутъ больше на металлѣ, разм.  $2\frac{1}{2} \times 2$  в. — Разрядъ А. — 10 и 8 к. шт. и разр. Б. — 12 и 10 к. шт.; скидки никакой. Упаковка и пересылка особо. Солдатики устраиваютъ эти иконки въ головахъ кроватей.

и 6) Крестики и образки спрашиваются почти исключительно эмалевые серебряные, 84<sup>0</sup>, больше среднихъ размѣровъ — 2—3 шт. на золотникъ. Магазины серебрянныхъ и золотыхъ вещей  $\Theta$ . Осипова (Москва, Верхніе Торговые Ряды, №№ 11 и 69) отпускаетъ по 25 к. за золотникъ.

Священникъ церкви 18-го драгунскаго Сѣверскаго полка  
*Исмаиль Островскій.*

На докладѣ священника Островскаго послѣдовала слѣдующая резолюція Его Высокопреподобія о. Протопресвитера отъ 19 Октября сего года: „предлагаю поучительный докладъ отца Исмаила Островскаго особенному вниманію военнаго и морского духовенства, будучи совершенно увѣренъ, что примѣръ этого достойнаго пастыря встрѣтитъ многихъ подражателей“. Прим. ред.

**Посѣщеніе Его Высокопреподобіемъ, Протопресвитеромъ военнаго и морского духовенства Георгіемъ Іоанновичемъ Шавельскимъ г. Севастополя 23—27 сентября 1911 года.**

*(Окончаніе).*

Для выполненія высказаннаго мною требованія необходимо, чтобы полковые священники всецѣло отдавали себя на службу полку. Стороннихъ занятій священниковъ уроками я не поощряю и буду требовать, чтобы военное духовенство не обременяло себя такими занятіями. Военный священникъ имѣетъ достаточное обезпеченіе, которому многіе завидуютъ.

Въ дѣлѣ религіозно-нравственнаго воспитанія нижнихъ чиновъ слѣдуетъ также обратить особое вниманіе на сверхсрочнослужащихъ

старшихъ чиновъ. Изъ нихъ можно образовать кадръ надежныхъ помощниковъ священнику. Не опускайте изъ рукъ этихъ важныхъ посредниковъ между вами и нижними чинами, сближайтесь съ ними, вліяйте на нихъ. Черезъ нихъ вы будете имѣть вліяніе и на остальныхъ нижнихъ чиновъ. Хорошо было бы образовать изъ нихъ при полковыхъ церквахъ особыя братства ревнителей православія и общества трезвости.

Особое значеніе я придаю братскимъ собраніямъ духовенства. Это дѣло у насъ совсѣмъ не налажено. Наши братскія собранія въ С.-Петербургѣ до сихъ поръ не выполняли своего назначенія. Мнѣ хочется, чтобы наши братскія собранія имѣли значеніе епархіальныхъ съѣздовъ духовенства и пользовались одинаковыми правами съ послѣдними. Думаю, что мнѣ удастся достигнуть этого. Рекомендую и вамъ, отцы, устраивать братскія собранія и обсуждать на нихъ свои пастырскія нужды, дѣлиться другъ съ другомъ своимъ опытомъ. Видите, какъ много васъ здѣсь. Такое количество военныхъ священниковъ не вездѣ можно собрать. Вы можете обсуждать на своихъ братскихъ собраніяхъ и вопросы, касающіеся проповѣдничества. Можно было бы раздѣлить между собою и проповѣдническіе труды, составивши кружки проповѣдниковъ. Когда священнику приходится каждое воскресенье и каждый праздникъ оворить проповѣдь, онъ естественно лишенъ возможности надлежаще разрабатывать темы. А тогда одинъ изъ васъ можетъ произносить по очереди въ церквахъ извѣстнаго содержанія проповѣди, а другой—другія. Повторяя одну и ту же проповѣдь въ нѣсколькихъ церквахъ, проповѣдникъ можетъ лучше отдѣлать ее и всестороннѣе обнять тему.

Эта рѣчь о Протопресвитера была выслушана духовенствомъ съ глубокимъ вниманіемъ и съ живымъ интересомъ, такъ какъ оно давно жаждало узнать программу своего новаго начальника и его взгляды. По окончаніи рѣчи началось общее обсужденіе нѣкоторыхъ изъ затронутыхъ ею вопросовъ, а также предложены были присутствующими и свѣи наболѣвшіе вопросы. Прот. Преображенскій и свящ. Добровъ подняли вопросъ о необходимости сверхсрочнослужащихъ церковниковъ, которые бы пользовались содержаніемъ и правами, одинаковыми съ сверхсрочнослужащими подпрапорщиками, такъ какъ при настоящемъ трехгодичномъ срокѣ службы не возможно имѣть опытныхъ и надежныхъ церковниковъ. О. Протопресвятеръ, признавая всю основательность и законность высказаннаго положенія, отвѣтилъ, что при настоящихъ затруднительныхъ



финансовыхъ обстоятельствахъ надѣяться на осуществленіе этого пожеланія не возможно, и замѣнь того согласился хлопотать о томъ, чтобы были введены въ штатъ помощники церковниковъ, которые должны быть естественными замѣстителями убывающихъ въ запасъ арміи церковниковъ. На высказанное свящ. Добровымъ желаніе, чтобы въ полкахъ были учреждены штатныя команды пѣвчихъ, о. Протопресвитеръ отвѣтилъ, что это желаніе безусловно неисполнимо, такъ какъ пѣвческія команды представляли бы изъ себя самую недисциплинированную часть въ полкахъ и были бы обузою для самихъ священниковъ. Затронуть былъ вопросъ и о „Вѣстникѣ Военнаго и Морского Духовенства“. О. Протопресвитеръ выразилъ надежду, что въ скоромъ времени характеръ „Вѣстника“ измѣнится, и просилъ огцовъ, владѣющихъ перомъ, присылать въ редакцію свои статьи, а также вспомнить, что имѣются преміи за лучшія проповѣди и предложилъ духовенству присылать на конкурсъ свои проповѣди. Къ сожалѣнію, доселѣ на конкурсъ присылались такія проповѣди, которыя ни въ коемъ случаѣ нельзя было премировать. Проповѣди и можно писать на какія угодно темы.

Перешли въ столовую на скромную братскую трапезу. И ранѣе простая бесѣда получила здѣсь совершенно задушевную форму, но она почти потеряла общій характеръ и разбилась на разговоры кружками. За трапезою были произнесены тосты за Его Высокопреподобіе, за Духовное Правленіе въ лицѣ его представителя, Дѣлопроизводителя М. П. Журавскаго, и лично о. Протопресвитеромъ за севастопольское в. м. духовенство.

Около 10 часовъ вечера всѣ разошлись. Только теперь, послѣ весьма утомительнаго дня, о. Протопресвитеръ получилъ возможность дать себѣ кратковременный отдыхъ съ тѣмъ, чтобы на слѣдующій день съ ранняго утра вновь приняться за дѣло.

## II.

Въ половинѣ шестого утра 24 сентября къ мѣсту остановки о. Протопресвитера подъѣхалъ автомобиль. На немъ пріѣхалъ полковникъ Одинцовъ, начальникъ Севастопольскихъ авіаціонныхъ школъ. Одинцовъ, давній знакомый о. Протопресвитера по послѣдней войнѣ, узнавъ о предстоящемъ пріѣздѣ Его Высокопреподобія, почелъ своимъ долгомъ встрѣтить о. Протопресвитера еще наканунѣ на пристани и тогда же просилъ его посѣтить авіаціонную школу и посмотреть полеты. Теперь онъ явился за о. Протопресвитеромъ, чтобы свезти его на авіаціонное поле. Полеты обычно совершаются

раннимъ утромъ, пока еще нѣтъ вѣтра. Вслѣдствіе этого Одинцовъ и пріѣхалъ такъ рано. О. Протопресвитеръ направился въ школу съ полною готовностью, чтобы лично преподавать благословіе военной паствѣ летуновъ, несущихъ во славу отечества столь трудную и опасную службу. Это трогательное путешествіе закончилось къ 8 часамъ, а въ 9 часовъ утра о. Протопресвитеръ въ соупутствіи благочиннаго прот. Медвѣдя уже переправлялся на катерѣ черезъ Сѣверную бухту въ церковь Братскаго кладбища на молитвенное поминовеніе похороненныхъ тамъ многочисленныхъ русскихъ воиновъ, души свои положившихъ за г. Севастополь. На Сѣверной сторонѣ, на Артиллерійской пристани, о. Протопресвитера уже ожидалъ экипажъ, въ которомъ онъ и прослѣдовалъ на кладбище. По обычаю, еще издали о. Протопресвитера встрѣтилъ трезвонъ колоколовъ, какъ встрѣчалъ онъ высокаго гостя при посѣщеніи и всѣхъ севастопольскихъ храмовъ. Въ храмѣ о. Протопресвитера привѣтствовалъ словомъ священникъ кладбищенской церкви В. Херсонскій.

Послѣ окропленія себя св. водою о. Протопресвитеръ началъ панихиду въ сослуженіи прот. Медвѣдя, свящ. Херсонскаго и діакона Адмиралтейскаго собора В. Петровича. Пѣлъ мѣстный хоръ, состоящій изъ нижнихъ чиновъ и дѣтей сосѣдней деревни.

Послѣ произнесенія вѣчной памяти о. Протопресвитеръ обратился со словомъ къ присутствовавшимъ въ храмѣ чинамъ 13-й арт. бригады и Севастопольской крѣпостной артиллеріи.

Прекрасный кладбищенскій храмъ, построенный въ видѣ пирамиды снаружи, а внутри въ строгомъ византійскомъ стилѣ, съ прекрасной мозаикой, мраморнымъ иконостасомъ, стильной церковной утварію о. Протопресвитеръ осматривалъ съ особеннымъ удовольствіемъ. Храмъ только что былъ заново отремонтированъ, все блистало чистою и порядкомъ. О. Протопресвитеръ любовался чудною мозаикою и читалъ по стѣнамъ имена защитниковъ Севастополя и тѣхъ частей, которыя отстаивали эту русскую твердыню. Эти имена написаны на черныхъ мраморныхъ доскахъ, вдѣланныхъ въ стѣны храма.

Священникъ кладбища преподнесъ о. Протопресвитеру брошюрку о Севастопольскомъ Бр. кладбищѣ, составленную бывшимъ діакonomъ кладбища Быстряковымъ, затѣмъ подвелъ къ благословінію свою семью.

Осмотрѣвъ храмъ, о. Протопресвитеръ направился осматривать и самое кладбище. Сопровождалъ при этомъ о. Протопресвитера помощникъ Его Императорскаго Высочества В. Кн. Александра

Михайловича по завѣдыванію музеемъ Севастопольской обороны ген.-м. Заіончковскій, подѣ непосредственнымъ вѣдѣніемъ котораго кладбище приведено въ прекрасное состояніе: всѣ старыя дороги и дорожки исправлены, новыхъ проведено на 8 верстѣ, всюду посажены цвѣты и деревья. Ген. Заіончковскій давалъ о. Протопресвитеру необходимыя объясненія. Особое вниманіе было обращено на братскія могилы, памятники на могилахъ Тотлебена и г. Хрулева и на замѣчательную на послѣдней надпись изъ надгробнаго слова при погребеніи генерала Хрулева, произнесеннаго архим. Иннокентіемъ. При выходѣ съ кладбища, о. Протопресвитеръ обратилъ вниманіе на старичка инвалида, севастопольскаго героя, для котораго у о. Протопресвитера нашлась, конечно, пара добрыхъ словъ. О. Протопресвитеръ попрощался съ любезнымъ генераломъ Заіончковскимъ, заранѣе условившись, что въ 2 часа дня они снова встрѣтятся, при чемъ ген. Заіончковскій обѣщаль показать о. Протопресвитеру другіе памятники Севастопольской обороны. Отправившись къ морю, о. Протопресвитеръ сталъ теперь посѣщать судовыя церкви. Прежде всего онъ направился на плавучую тюрьму. Встрѣченный здѣсь начальникомъ тюрьмы и его помощникомъ, о. Протопресвитеръ вошелъ въ судовую церковь, при которой Его Высокопреподобіе встрѣтилъ исполняющій пастырскія обязанности въ тюрьмѣ прот. Е. Якиманскій съ діакономъ Вс. Тогатовымъ. Осмотрѣвъ церковь и нашедши ее въ очень хорошемъ состояніи, о. Протопресвитеръ обратился къ заключеннымъ, которые выстроились у храма, съ теплымъ словомъ участія, вразумленія и ободренія.

О. Протопресвитеръ говорилъ между прочимъ, что онъ не допускаетъ мысли, чтобы его слушатели были испорченными преступниками и вообще онъ не допускаетъ, чтобы среди русскихъ воиновъ могли быть настоящіе преступники. Онъ увѣренъ, что заключенные попали сюда, сдѣлавъ проступки скорѣе необдуманно, чѣмъ по серьезному умыслу. Онъ увѣренъ, что, вышедши отсюда, они постараются добрымъ поведеніемъ загладить свою вину и болѣе никогда не попадутъ въ подобныя мѣста... Слово сильно тронуло заключенныхъ; у многихъ изъ нихъ стали на глазахъ показываться слезы. Окончивъ рѣчь, о. Протопресвитеръ направился по отдѣльнымъ камерамъ, гдѣ навѣстилъ одиночныхъ заключенныхъ. Каждому изъ нихъ о. Протопресвитеръ сказалъ слово привѣта и вразумленія. Посѣтилъ о. Протопресвитеръ и лазаретъ и единственнаго болящаго въ немъ. Осмотрѣвъ затѣмъ все судно (надо замѣтить, что плавучая тюрьма—единственное въ Россіи учрежденіе подобнаго рода),

о. Протопресвитеръ зашелъ затѣмъ въ каютъ-компанію, оттуда зашелъ посмотрѣть бібліотеку и отбылъ затѣмъ на транспортъ „Березань“. Бхать туда изъ Килень-бухты было довольно далеко, такъ какъ Березань стояла у самаго входа въ бухту, невдалекѣ отъ открытаго моря.

При входѣ на шканцы о. Протопресвитеръ былъ встрѣченъ дежурнымъ офицеромъ и прочими офицерами судна съ командиромъ во главѣ. Высокій гость прослѣдовалъ въ церковь, гдѣ въ сблаченіи его встрѣтилъ судовой священникъ Н. Димитріевскій, произнесшій при этомъ привѣтственное слово, въ которомъ выразилъ радость по поводу того, что о. Протопресвитеръ взялъ на себя трудъ непосредственнаго знакомства со своими подчиненными священниками. Отслужили краткій молебенъ, при чемъ пѣлъ очень хорошо хоръ изъ судовыхъ матросовъ, организованный и поддерживаемый свящ. Димитріевскимъ. Хоръ удостоился похвалы о. Протопресвитера и благодарности. Послѣ молебна о. Протопресвитеръ поднялся наверхъ, гдѣ къ этому времени выстроились ученики судовой минной школы, во главѣ съ офицерами. Поздоровавшись съ присутствовавшими, о. Протопресвитеръ предложилъ слово. Ораторъ высказалъ глубокое сожалѣніе по поводу того, что существуетъ предубѣжденіе, будто съ развитіемъ образованности непременно слѣдуетъ и ослабленіе въ вѣрѣ. На самомъ же дѣлѣ между знаніемъ и вѣрою нѣтъ никакого противорѣчія, и большинство глубокихъ ученыхъ было глубоко вѣрующимъ. Подтвердивъ эту мысль примѣрами, о. Протопресвитеръ указалъ на то, что всякій учащійся, какъ и освящаемый въ такія тайны, которыя не всемъ извѣстны, получаетъ черезъ то лишнія доказательства премудрости Творца и чрезъ то можетъ усугублять свою вѣру. Такъ на самомъ дѣлѣ и было съ такимъ знаменитыми учеными, какъ Ньютонъ, Коперникъ, Паскаль и др. Пригласивъ при прохожденіи наукъ подражать этимъ великимъ ученымъ въ ихъ благоговѣніи, о. Протопресвитеръ призвалъ на присутствующихъ Божіе благословеніе и, попросившись со всеми, отправился на берегъ. Принявъ здѣсь пожелавшихъ ему представиться и нѣсколько подкрѣпивъ свои силы, о. Протопресвитеръ сдѣлалъ нѣсколько визитовъ начальствующимъ лицамъ. Тутъ подошло и два часа, время, назначенное для осмотра памятниковъ Севастопольской обороны.

Сѣвъ въ автомобиль съ генераломъ Заіончковскимъ, о. Протопресвитеръ направился сначала на Малаховъ курганъ, потомъ на 4-й бастионъ, затѣмъ въ панораму, къ памятнику Тотлебена и въ му-

зей. Всюду объясненія давалъ ген. Заіончковскій. При обзорѣнн этихъ замѣчательныхъ памятниковъ, возстановленныхъ съ такою тщательностью, при такихъ компетентныхъ разъясненіяхъ, какія давалъ генераль, создатель музея и всего, что пришлось о. Протопресвитеру видѣть, встала очень живо вся картина Севастопольской обороны и ея славныхъ отдѣльныхъ эпизодовъ.

Съ точки зрѣнія воспитанія патріотическихъ чувствъ, обзорѣніе памятниковъ обороны получаетъ чрезвычайно важное значеніе, поэтому весьма радостно, что теперь Севастополь посѣщается массою экскурсій учащейся молодежи. Отмѣчая это, о. Протопресвитеръ не могъ не выразить своего удивленія по поводу той массы энергіи, которую пришлось употребить ген. Заіончковскому для приведенія памятниковъ обороны въ настоящее состояніе. Осмотрѣвъ музей, о. Протопресвитеръ направился въ Херсонисскій монастырь, мѣсто крещенія в. вн. Владиміра, гдѣ ранѣе былъ г. Корсунь-Херсонесъ Таврачскій, который въ настоящее время—Археологической Комиссіей раскапывается изъ-подъ вѣковыхъ развалинъ. Осмотрѣвъ прекрасный Херсонисскій храмъ, раскопки города и древнихъ храмовъ, о. Протопресвитеръ сдѣлалъ визитъ настоятелю монастыря, доброму подвижнику Божію, епископу Иннокентію, въ бесѣдѣ съ которымъ услаждался нѣсколько минутъ исполненными глубокаго назиданія и мудрости словами владыки. Съ глубокимъ чувствомъ отрады, что имѣлъ радость увидѣть такого добраго владыку, о. Протопресвитеръ послѣшилъ обратно въ городъ, въ Никольскій соборъ, въ которомъ онъ обѣщалъ служить всенощную.

Приѣхали во-время. Къ богослуженію еще благовѣстили. Собралось довольно много богомольцевъ. Всенощную совершалъ соборный священникъ А. Мельниковъ съ діакономъ Травинскимъ. На литію и на поліелей выходилъ о. Протопресвитеръ въ сослуженіи настоятеля собора протоіерея Р. Медвѣдя. Вскорѣ, послѣ всенощной, о. Протопресвитеръ отбылъ на эскадру, которая имѣла отправиться на слѣдующее утро въ Ялту. О. Протопресвитеръ полагалъ на пути (на походѣ) совершить сбѣдную на флагманскомъ кораблѣ „Св. Пантелеймонъ“. Проводить о. Протопресвитера на Графскую пристань собралось все севастопольское военно-морское духовенство. Любезно простившись со всѣми, о. Протопресвитеръ, отбылъ на корабль въ сопровожденіи ст. сов. М. П. Журавскаго и благочиннаго севастопольскихъ морскихъ церквей прот. Р. Медвѣдя.

Переночевавъ на кораблѣ и отслуживъ на немъ обѣдную, о. Протопресвитеръ получилъ полную возможность судить о поло-

женіи и о службѣ на немъ рядового судового священника, насколько эта жизнь своеобразна и нелегка. Ночь была проведена беспокойно, такъ какъ въ эту ночь корабль „Пантелеймонъ“ выходилъ изъ дока. Днемъ стало нѣсколько вѣтренно, а при подъѣздѣ къ Ялтѣ появилась настоящая зыбь. Обѣдню служилъ о. Протопресвитеръ одинъ, безъ діакона и сослужащихъ. Пѣлъ хоръ судовыхъ пѣвчихъ. Не веселое мѣсто занимаетъ храмъ на кораблѣ. Его алтарь прислоненъ къ дымовой трубѣ. Во время хода корабля былъ сильный шумъ отъ машины, къ которому необходимо привыкнуть!

Во время часовъ въ церкви еще никого не было, часы читались, слѣдовательно, только для одного священника. Вслѣдствіе шума отъ машины, чтеніе было плохо слышно. Потомъ ухо привыкло къ машинному шуму, но едва ли человѣкъ со слабымъ здоровьемъ привыкнетъ къ тѣмъ большимъ сквознякамъ, которые и постоянно бываютъ на корабляхъ, а во время хода корабля дѣлаются еще большими. За обѣдней о. Протопресвитеръ обратился къ чинамъ корабля, собравшимся къ литургіи съ адмираломъ во главѣ, со словомъ назиданія. О. Протопресвитеръ говорилъ о томъ, что нельзя безнаказанно нарушать законы природы физической. Всякій нарушитель неизбѣжно терпитъ соответствующее возмездіе. Тоже бываетъ и въ мірѣ нравственномъ. Ни одинъ грѣхъ, ни одно преступленіе не остается безъ Божія наказанія. Жизнь каждаго воина и каждаго гражданина также должна проходить по тому же порядку. Каждый обязанъ неуклонно исполнять свой долгъ и законы своего служенія. Особенно призывалъ о. Протопресвитеръ къ точному исполненію своихъ законныхъ обязанностей находящихся на военной службѣ чиновъ и въ частности нижнихъ чиновъ. Они всегда должны помнить, какъ велико ихъ служеніе и какъ отвѣтственно. Но кромѣ законовъ своей службы воины никогда не должны забывать о законѣ Божіемъ. Добрый христіанинъ будетъ и вѣрнымъ воиномъ, да и нельзя вѣрному слугѣ Божію быть не вѣрнымъ Царю, потому что ничто въ мірѣ не пріучаетъ насъ къ вѣрности такъ, какъ пріучаетъ вѣра.

Рѣчь о. Протопресвитера была выслушана съ большимъ вниманіемъ и произвела сильное впечатлѣніе своею сердечностью.

Послѣ обѣдни въ адмиральскомъ помѣщеніи послѣдовалъ скромный обѣдъ. Зыбь была довольно сильная. На непривычныхъ къ морю лицъ она дѣйствовала довольно сильно. Но уже передъ глазами была Ялта, откуда о. Протопресвитеру было необходимо направиться далѣе на частномъ пароходѣ въ предѣлы Кавказа для

обозрѣнія церкви Кавказскаго военнаго округа. Привѣтливо протрившись съ командующимъ эскадрой и офицерами корабля, со многими изъ которыхъ о. Протопресвитеръ велъ частную бесѣду въ каютъ-компаниі запросто, гости съѣхали на берегъ. О. Протопресвитера и М. П. Журавскаго проводилъ на берегъ прот. Р. Медвѣдь. Съ нимъ путешественники вели еще бесѣду въ теченіе нѣсколькихъ часовъ о разныхъ вопросахъ служенія военно-морскаго священника. Послѣ большихъ трудовъ, понесенныхъ въ Кіевѣ, Одессѣ и Севастополѣ, послѣ утомительной дороги до Ялты, о. Протопресвитеръ рѣшилъ дать себѣ и своему спутнику краткій отдыхъ въ этомъ благодатномъ уголкѣ. Къ тому же было необходимо сдѣлать необходимые визиты, какъ-то: преосвященному Таврическому Теофану, духовнику Ихъ Величествъ прот. Кедринскому и др. лицамъ. Кромѣ того, не вполне здоровымъ почувствовалъ себя М. П. Журавскій, очевидно простудившійся во время переѣзда изъ Севастополя въ Ялту.

Прощаясь съ прот. Р. Медвѣдемъ, возвращавшимся въ Севастополь съ эскадрою въ полночь 26 сентября, о. Протопресвитеръ поручилъ ему благодарить отъ его имени все севастопольское духовенство.

Самъ о. Протопресвитеръ отправился изъ Ялты въ Батумъ на слѣдующій день, 27 сентября.

## Отъ Императорскаго Вольнаго Экономическаго Общества.

Россію вновь постигнулъ тяжелый неурожай. Широкая площадь Поволжья и Сибири вновь испытываетъ всѣ его тяжелыя послѣдствія. 18 губерній и областей съ 30-ти милліоннымъ населеніемъ вновь переживаютъ экономическое разореніе и—что еще тяжелѣе передъ этимъ многомилліоннымъ населеніемъ вновь всѣ ужасы голода.

Неурожай и нужда признаны правительствомъ. Размѣры бѣдствія громадны по официальнымъ дачнымъ, они еще болѣе ужасны по даннымъ общественныхъ учрежденій, по свѣдѣніямъ очевидцевъ изъ мѣстныхъ лицъ. Эти сообщенія свидѣлствуютъ, что бѣдствія превышаютъ не только размѣры голода 1906—1907 года, но въ нѣкоторыхъ мѣстахъ—и голода 1891 года. Уже теперь налицо всѣ признаки надвигающихся „голодныхъ эпидемій“—тифа, цынги, куриной слѣпоты; уже теперь значительная часть населенія, распродавая свой скудный живой и мертвый инвентарь за бездѣнокъ, недоѣдаетъ, ѣсть „черезъ день“, ѣсть „по-очередн“, питается желудями, лебедой и т. п. Словомъ бѣдствія голода уже теперь заполнили тысячи сельскихъ дворовъ и хижинъ и съ каждымъ днемъ неминуемо будутъ расти въ своей силѣ. Съ мѣсть, постигнутыхъ голодомъ, несется все усиливающийся вопль голодныхъ о помощи.

Голодающее населеніе ждетъ посильной помощи отъ общества.

Во всё тяжелыя години—и голодныя особенно—народъ обращалъ свои взоры къ общественной помощи, а общество—считало своимъ долгомъ откликаться на всякое народное бѣдствіе.

Императорское Вольное Экономическое Общество во всё предыдущіе голодные годы выступало на помощь голоднымъ. Въ прежніе годы къ Вольному Экономическому Обществу широко притекали общественныя пожертвованія въ пользу голодающихъ; такъ, напри- мѣръ, въ голодные годы 1906 и 1907 Общество собрало пожертвова- ній въ пользу голодныхъ на сумму болѣе 500.000 рублей \*), на кото- рыхъ содержало до 1.200 столовыхъ и кормило до 120.000 голодныхъ.

И теперь Императорское Вольное Экономическое Общество рѣ- шило приступить къ кормленію голодающихъ. Отъ предыдущихъ продовольственныхъ компаній въ распоряженіи Общества имѣется капиталъ въ 37.500 рублей. Кроме того въ прошломъ году по за- вѣщанію княжны Мещерской поступилъ капиталъ въ 50.000 рублей, какъ нецѣлесносвенный фондъ для оказанія помощи голодающимъ. Эти средства уже расходуются Обществомъ на помощь голодаю- щимъ въ первое время. Но естественно, что ими можно удовлетворить лишь каплю въ морѣ голодной нужды. И по примѣру прошлыхъ лѣтъ Вольное Экономическое Общество обращаетъ свой призывъ къ пожертвованіямъ въ пользу голодающихъ къ широкимъ слоямъ общества. Самое скромное пожертвованіе въ нѣсколько копеекъ можетъ накормить голоднаго и этимъ опредѣляется, какъ много можетъ сдѣлать общественная поддержка.

Голодные години всегда пробуждали общественную самодѣятель- ность и взаимопомощь. Императорское Вольное Экономическое Общество надѣется, что и на этотъ разъ кличъ о помощи про- будитъ эту самодѣятельность, а въ этомъ прсбужденіи—залогъ облегченія страданій и ужасовъ голода.

Пожертвованія слѣдуетъ направлять по адресу: **С.-Петербургъ, Забалканскій, 33—И. В. Э. Общество.**

\*) Въ томъ числѣ 170.000 р. получены отъ „Центрального Комитета по оказанію помощи въ пострадавшихъ отъ неурожая мѣстностяхъ“, состоявшаго подъ предѣдательствомъ А. С. Ермолова.

Редакторъ и цѣнодерей **И. Моревъ.**

## СОДЕРЖАНІЕ.

**Часть официальная.** Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святыѣшаго Правительствующаго Синода, прото- пресвитеру военнаго и морского духовенства Георгію Іоанновичу Шавельскому. Распоряженія Протопресвитера военнаго и морского духовенства. **Часть неофициальная.** Признаки ложныхъ пророковъ (ере- тиковъ). (Окончаніе). Прот. І. М. Къ вопросу о религиозно-нравствен- ности воспитаній войска. Свящ. И. Островскаго. Посѣщеніе Его Высокопреподобіемъ, Протопресвитеромъ военнаго и морского ду- ховенства Георгіемъ Іоанновичемъ Шавельскимъ г. Севастополя 23—27 сентября 1911 г. (Окончаніе). Отъ Императорскаго Вольнаго Экономическаго Общества.

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печ. довол. Спб., 1911 г. 25 ноября, Цензоръ Архимандритъ *Василій.*

Типографія „Сельскаго Вѣстника“, Спб., Мойка, 32.